

Некоторые сведения к биографии Петра Алексеевича Зилова

Петр Алексеевич Зилов р. 10 января, крещен 17 января 1850 г.

Выписка из Метрической книги Иоанно-Предтечевской церкви в Старой Конюшенной, Москва. ЦГА Москвы, Фонд 2125, опись 1, дело 798, стр. 59-60.

| Метрической книги на 1850г | | | | | |
|----------------------------|------------------|-----------------|---|---|--|
| Следует родившихся | Месяц и день | Имяна | Званіе, имя, отчество и фамилия родившегося, и какого віросповідання. | Званіе, имя, отчество и фамилія відданія. | всеспріемникова. |
| 15-го Августа | Михаилъ | Андрей | Богданъ зуп. си Александъ Іоаннівська вір. історія роди. відданія | Михаилъ Костянтина Костянтина Павловича Протва Симона | Коханъ Костянтина Коханъ Костянтина |
| Святое Предтечевіско | Святої Космиакії | Святої Епифанії | Святої Епифанії | Святої Епифанії | Святої Епифанії |

Родители:

Отец – Алексей Михайлович Зилов (21.08.1798, Александровский уезд Владимирской области – 03.07.1865, Москва). Служил в Лейб-гвардии Преображенском полку. Отставной гвардейский штабс-капитан. После отставки жил в Москве. Трижды женат, имел 9 детей, 8 из них – от 3-ей жены (Петр Алексеевич – самый младший ребенок в семье). Состоял под негласным надзором Московского отделения Корпуса жандармов, как член общества масонов.

Вторую половину жизни прожил в Москве по адресу: Малый Власьевский пер., д. 12 особняк не сохранился, в 1903 году на его месте был построен «Дом купца Коровина». А.М. Зилов был прихожанином и жертвователем Иоанно-Предтечевской Церкви в Старой Конюшенной (полное название - Церковь Усекновения Главы Иоанна Предтечи в Старой Конюшенной слободе, в ней 17 января 1850 года крестили П.А. Зилова).

Был путешественником, писателем, баснописцем. В 1837 году совершил путешествие по Швейцарии, о чем в 1843 издал книгу «Дневник русского путешественника по Европе». В 1831-33 г.г. издал в 5 частях книгу «Басни А. Зилова», в 1835 – книгу «Стихотворения. Был членом Сельскохозяйственного общества. В 1847 году издал книгу «Наставление господским крестьянским девушкам».

Мать – Александра Васильевна Зилова (Симанская) (05.04.1813,? - 01.01.1881, Москва). Брак с А.М. Зиловым в 1834 году, для мужа это третий брак. Скончалась в возрасте 68 лет от отека легких, погребена на кладбище Покровского монастыря.

Жена – Елизавета Валериановна Зилова (Князева) (26.06.1858, с. Комарево, Белевский уезд, Тульская губ. – октябрь 1941, Киев, УССР). Дочь тульского помещика села Комарево, отставного гусарского штаб-ротмистра Валериана Сергеевича Князева (1814-1874) и правнучка первого русского геральдиста статского советника Анисима Титовича Князева. В семье отца было 17 детей (10 сыновей и 7 дочерей), Елизавета была самой младшей.

Ее родными братьями были:

- Владимир Валерианович Князев (1845-1829) – Тайный советник, Полтавский губернатор;
- Михаил Валерианович Князев (1856-1933) – Адмирал флота, Начальник Главного Морского Штаба РИ;
- Валериан Валерианович Князев (1847-1904) – Действительный Статский советник, юрист, а также известный художник и график.

Отец запретил 4 дочерям из 7 выходить замуж и купил для них деревню Колодези близ родового имения Комарево в Белевском уезде Тульской губернии. Елизавета нарушила запрет отца только после его смерти.

Она вышла замуж за Петра Алексеевича Зилова в начале 1880-х г.г. Петр Алексеевич приходился родным братом Александре Алексеевне Арбузовой (Зиловой), теще брата Елизаветы – Валериана Валериановича. Часть Колодезей отошла Елизавете в качестве приданого.

Детей в семье Петра Алексеевича и Елизаветы Валериановны не было.

По жене Петр Алексеевич стал родственником по свойству родам: Романовых, Толстых, Голицыных, Тургеневых, Львовых, Левшиных, Стрешневых, Хитрово, Ахлестышевых и еще 2 десятков дворянских родов.

Елизавета Валериановна, после смерти мужа продолжала жить в их квартире в Киеве в доме 9 по Николаевской ул. (ныне – ул. Архитектора Городецкого). В конце 1930-х г.г. к ней приехала последняя из оставшихся сестер – Софья Валериановна. Осень 1941 года, после захвата Киева немцами, в период зачистки квартир в лучших домах от проживающих граждан, обе сестры были выселены и убиты при перевозке в газовагоне («душегубке»).

Сведений о радикальных националистических взглядах Петра Алексеевича я нигде не обнаружил. Есть даже мнение некоторых исследователей о том, что он не запрещал учащимся иноверцам участвовать в крестном ходе в 1911 г., а разрешил им не участвовать (что, по-моему, вполне логично), т.к. нелепо было бы требовать от мусульман и иудеев нести иконы и хоругви и участвовать в православном молебне.

Также нет никаких данных о репрессиях в отношении Петра Алексеевича со стороны органов Советской власти. В 1917 году ему было 67 лет, возраст более чем преклонный для того времени, а скончался он в 79. Думаю, что ни физически, ни морально он уже не подходил на роль борца с режимом.